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НАСИЉЕ У ДРУШТВУ И ЗЛОСТАВЉАЊЕ ЖИВОТИЊА 

 

 
Злостављање животиња је битан аспект насиља у друштву, којем се 

мора посветити посебна пажња. Наиме, поред тога што грубо крши 

принципе заштите животиња, наносећи им бол, патњу и стрес, злостављање 

животиње значајно је и као индикатор агресије према људима, 
психопатолошких феномена и психијатријских болести, породичног насиља и 

криминогеног понашања.  

 
Агресивно и окрутно понашање према људима или животињама, систематско 

неприхватање одговорности за сопствено неадекватно понашање, недостатак 

интересовања за потребе и осећања других, као и одсуство сваког саосећања 
са патњом жртве, само су кратки описи специфичне категорије “поремећаја у 

понашању” која се може дијагностификовати већ на узрасту од осме године 

детета. Овај карактеристични развојни поремећај понашања недвосмислено 

указује на преку важност превентивног деловања како би правовременом 
реакцијом друштва ако не спречили, онда умањили појаву друштвено малигних 

психопатолошких феномена. 

 
Успешна превенција и сузбијање деструктивног и агресивног понашања може 

се остварити само ако се узму у обзир сви облици и све жртве насиља. 
 
 

Злостављање  животиња. Злостављање животиња се може дефинисати као 
„социјално неприхватљиво понашање које намерно изазива непотребан бол, 

патњу или стрес и/или смрт животиње“. Постоје различити облици 

злостављања животиња: 
- Намерна окрутност или злостављање, када особа намерно лишава 

животињу хране, воде, смештаја, социјализације или ветеринарске неге 

или злонамерно мучи, сакати, повређује или убија животињу. Особе које 

су намерно окрутне према животињама уживају у томе што им наносе 
бол (малигна агресија или садизам). 

- Занемаривање, када особа није у стању да обезбеди животињи 

адекватан смештај, храну, воду, пажњу, хигијену или ветеринарску негу. 
Још један облик занемаривања је и напуштање животиња. Случајеви 

занемаривања су пре пропусти него активно чињење и не причињавају 

задовољство особи. 

- Борбе животиња, када се две или више специјално одгајане животиње 
ставе у ограђен простор да се међусобно боре, а ради забаве и клађења 

гледалаца. 

- Гомилање (хордашење), је скупљање већег броја животиња, при чему 
власник може да задовољи само најминималније стандарде исхране, 

хигијене и ветеринарске неге и не успева да реагује на погоршавање 
стања животиња и/или станишта. Хордашење није индикатор насилног 
понашања, већ представља посебан облик менталне девијације људи и 

нарочиту опасност не само за добробит и здравље животиња, већ и за 
добробит и здравље човека. 
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Злостављање животиња најчешће је само врх леденог брега различитих 
облика агресивног и деструктивног понашања. Научна истраживања су 

показала да: 

- су деца и одрасли који изврше насиље над животињама генерално 
склонији да почине насиље над људима и друге криминогене радње  

- злостављање животиње у оквиру породичних система може бити 

показатељ постојања других облика насиља у породици (најчешће над 

женама и децом) и показатељ озбиљности и опасности насилника 
- злостављање животиње унутар породице или изван ње, може бити 

инструмент психичког злостављања жене или детета који су за њу 

емоционално везани, односно метод уцене, контроле, застрашивања и 
манипулације партнера и/или деце 

- изложеност насиљу над животињама додатно трауматизује жртве и 

десензибилише их на агресију 
- агресија према животињама може бити значајан дијагностички 

индикатор развоја и постојања психопатолошког понашања, које 

уколико се не препозна и не лечи може ескалирати у разним правцима и 

према другим жртвама. 
 

С друге стране, присуство кућних љубимца, помаже емоционални опоравак и 

успостављање стабилности код особа са емоционалним поремећајима. 
 

Повезаност између злостављања животиња у детињству и испољавања 
агресивности у одраслом добу је позната од половине прошлог века када је 
научно потврђена чињеница да су деца која испољавају агресивно и окрутно 

понашање према животињама у ризику да у одраслом добу испоље 
криминогена или друга антисоцијална понашања. Изјава познатог антрополога 

Маргарет Мид да: “..најгора ствар која може да задеси једно дете које је 

нанело зло животињи, је да прође  некажњено..”, такође говори о овој 
повезаности. 

 

Због свега изнетог злостављање животиња не треба сагледавати као засебну 

категорију, где је само животиња жртва, већ га треба посматрати у контексту 
много шире слике насиља као најчешће непрепознату компоненту 

деструктивног понашања. 

 
 

Распрострањеност злостављања и убијања животиња у Србији. Искуства 

и запажања Организације за поштовање и бригу о животињама – ORCA1 говоре 

нам да je занемаривање и злостављање животиња у нашој земљи веома 
присутно. Чести су случајеви сакаћења, ослепљивања или убијања животиња 

умлаћивањем, каменовањем, бешењем, спаљивањем и другим свирепим 

методама. 
 

Званичних података који се односе на злостављање животиња нема. Извештаји 
Организације за поштовање и бригу о животињама – ORCA, односно структура 
обрађених предмета које грађани подносе ORCA указују на велику присутност 

                                                
1
 При тумачењу изнетих података треба имати у виду да они само једним делом одражавају 

реално стање, с обзиром да се ORCA обраћа само један ограничен број људи, којима је ова 

могућност позната. 
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различитих видова непрописног поступања према животињама, злостављања и 
убистава, а уочава се тенденција благог али константног пораста. Само 

Организација за поштовање и бригу о животињама – ORCA је, у периоду од 

првог јанура 2006. године до 31. децембра 2009. године, стручно обрадила и 
анализирала 1307 случајева злостављања и убијања животиња. У овом 

периоду, према сазнањима којима располажемо, донето је десетак пресуда од 

којих је у једном случају изречена казна затвора за убиство животиње у 

трајању од три месеца. У току је већи број судских поступака. 
 

На основу анализе података (ОRCA, 2006-2009) утврђено је да је најчешће 

присутно физичко злостављање животиња (52%), затим занемаривање (32%), 
психичко злостављање (13%), појаве хордашења (2%), и на крају сексуално 

злостављање (1%). Према нашем искуству, утврђено је и да највећи број 

злостављања почине особе мушког пола. Намерно злостављање скоро 
искључиво чине мушке особе, у одраслом или адолесцентном добу. Једини 

облик злостављања животиња који доминантно спроводе жене је гомилање 

животиња (хордашење). Иако починилаца злостављања животиња има свих 

старосних доби, нарочито је забрињавајући проценат оних малолетних, чему 
се у нашем друштву не посвећује довољна пажња, због општег става да ''дечју 

игру'' не треба схватати озбиљно. 

 
Према пријавама које су поднете ORCA, може се закључити да су најчешће 

жртве злостављања оне животиње које имају мањи степен заштите - кућни 
љубимци чији су власнице жене или пак напуштене животиње о којима се оне 
брину. 

 
Од укупног броја пријављених случајева 93% пријављују жене, и то, 76% њих 

је пријавило једну врсту злостављања, а готово свака четврта пријава (24%) 

односила се на две или више врста злостављања животиња (ORCA, 2009). 
 

Злостављање животиња данас је у порасту, а посебно забрињава чињеница да 

је висок проценат малолетних починилаца. Због тога је важно да запослени у 

школама реагују на сваки облик деструктивног и ризичног понашања код деце, 
било да је усмерен на људе, животиње или школску имовину. 

 

 
Убиство и злостављање животиња – кривично дело. Злостављање 

животиња је у нашој земљи, све до 2006. године, било само прекршајно 

санкционисано. За овај прекршај била је прописана новчана казна у распону 

од 100 до 1000 динара. Неадекватна примена прописа у пракси и генерално 
неодговарајућа казнена политика, условљавали су врло често изостанак 

кажњавања починиоца. Сматрало се да је злостављање животиња мање 

друштвено опасна, мало распрострањена и, са становишта друштвене 
заједнице, не претерано значајна појава која наноси штету само животињама. 

Последица тога су чести случајеви тешких облика злостављања животиња, 
повећан ниво насиља у друштву, као и толеранција дела друштва према 
насилном понашању. 

 
Ипак, као одговор на очекивања грађана, Народна Скупштина Републике 

Србије је усвојила Кривични законик („Службеном гласнику РС“ бр. 85/05) 
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који у 269. члану, први пут у историји наше земље, инкриминише убијање и 
мучење животиња. 

 

Увођење кривичног дела убијање и мучење животиња у наше кривично 
законодавство носи са собом политичке, друштвене и правне последице. Оно 

представља несумњив израз промене односа државе према злостављању 

животиња као друштвеној појави, то јест почетак разумевања ове области као 

важне друштвене вредности коју треба на одговарајући начин штитити. 
Одговорнији приступ проблему злостављања животиња развијао се временом у 

нашем друштву, пре свега препознавањем научних знања о особинама 

животиња: чињенице да су животиње осећајна бића, да могу осећати бол, 
патњу, страх, панику, сигурност и удобност. Овоме треба додати и резултате 

бројних научних истраживања који указују на постојање значајног нивоа 

корелације између злостављања људи и злостављања животиња. Увођење 
кривичног дела убијање и мучење животиња у наше материјално кривично 

право установљава одговарајуће обавезе процесних субјеката у контексту 

кривичног поступка: полиције, тужилаштава и судова, чиме се покреће један 

сложен механизам са крајњим циљем заштите животиња, односно вредности на 
којима почива савремено друштво. Тако се шаље и порука злостављачу да 

његово поступање није дозвољено и да је држава активна на његовом 

спречавању. 
 

Препознајући тренд повећања случајева злостављања животиња, односно везу 
између насиља према животињама и других облика насиља у друштву, 
последњим изменама и допунама Кривичног законика – Закон о изменама и 

допунама Кривичног законика („Службени гласник РС“ бр. 72/09) повећане 
су санкције за злостављање и убијање животиња, а борбе животиња означене 

су као ново кривично дело за које ја запрећена искључиво казна затвора. 

 
Поред Кривичног законика заштита животиња од злостављања предвиђена је и 

другим прописима: Закон  о добробити животиња („Службени гласник РС“ 

бр. 41/09): свеобухватно утврђује мере за заштиту животиња при свим 

видовима коришћења, нарочито мере за заштиту животиња од злостављања; 
Закон о јавном реду и миру: прописује забрану злостављања животиња на 

јавном месту; Закон о ветеринарству прописује заштиту добробити 

животиња при извођењу мера здравствене заштите и другим поступцима, као и 
општинске одлуке - подзаконски акти које доносе јединице локалне 

самоуправе и у којима се регулишу услови и начин држања животиња на 

њиховом подручју. 

 
Национална стратегија одрживог развоја („Службени гласник РС“ бр. 

57/2008) препознала је везу која постоји између злостављања животиња и 

насиља у друштву: наводећи, у оквиру наслова: „Друштвене вредности, 
квалитет живота и друштвено благостање“: „У порасту су поједини облици 

насиља (насиље у породици, насиље међу вршњацима, насиље према 
животињама), а прати их толеранција према различитим облицима вербалног и 
невербалног агресивног и насилног понашања.“ 

 
На крају, истичемо Закључак Владе Републике Србије о потреби давања 

подршке за усвајање у Уједињеним нацијама Универзалне декларације о 
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добробити животиња (Закључак Владе број 323-8478/2009 од 24. децембра 
2009.године), који се у Образложењу осврће на везу између добробити 

животиња и здравља људи, као и на потребу да се спречи свако злостављање 

животиња. 
 

Коначно, иницијатива да се злостављање животиња интегрише у текстове 

стратегија које су усмерене против насиља у друштву, следи захтев садржан у 

Начелу посвећивања пажње добробити животиња из Закона о добробити 
животиња, као и члану 13. Лисабонског споразума ЕУ, Споразума о 

функционисању ЕУ (Officiаl Journаl of EU C115). Поменуте одредбе 

подразумевају да се у свим активностима које се предузимају у различитим 
областима, а које  се на директан или индиректан начин односе на животиње 

мора посветити пуна пажња заштити добробити животиња. 

 
Наведени - недавно донети прописи, недвосмислено указују да је наше 

друштво препознало бројна научна истраживања који указују на постојање 

значајног нивоа корелације између насиља према људима и животињама, те у 

великој мери унапредило механизме за супростављање злостављању 
животиња. 
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